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UWAGI OGÓLNE 

 Wykonawca wymienionego zakresu robót, powinien zapoznać się z całością dostępnej dokumentacji i 
dokonać obliczeń dla poszczególnych zakresów robót.  

 W przypadku stosowania jakichkolwiek rozwiązań systemowych należy przy wycenie uwzględnić 
wszystkie elementy danego systemu, niezbędne do zrealizowania całości prac.  

 Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentów otrzymanych od Inwestora definiującej usługę 
do wykonania, Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania dobrego rezultatu końcowego.  

 W związku z powyższym wykonane instalacje muszą zapewnić utrzymanie założonych parametrów.  
 Specyfikacje i opisy uwzględniają standard minimalny dla materiałów i instalacji, niezbędny do 

właściwego funkcjonowania projektowanego obiektu. Wykonawca może zaproponować alternatywne 
rozwiązania pod warunkiem zachowania minimalnego wymaganego standardu, po akceptacji przez 
Inwestora i Biura Architektonicznego.  

 Wszystkie elementy nie ujęte w niniejszym opracowaniu (opisie, specyfikacji i rysunkach), a zdaniem 
Wykonawcy niezbędne do prawidłowego działania instalacji muszą być zamontowane i dostarczone.  

 W przypadku błędu, pomyłki lub wątpliwości interpretacyjnych w jakimkolwiek z elementów dokumentacji, 
Wykonawca, przed złożeniem oferty, powinien wyjaśnić sporne kwestie z Inwestorem, który jako jedyny 
jest upoważniony do wprowadzania zmian. Wszelkie niesygnalizowane niejasności będą interpretowane z 
korzyścią dla Inwestora.  

 Rysunki należy traktować jako dokumenty pomocnicze do opisu funkcjonalnego. W hierarchii ważności 
opis funkcjonalny jest wyższej rangi od rysunku.  

 Do zakresu prac Wykonawcy wchodzą próby, regulacja, uruchomienia urządzeń i instalacji wg 
obowiązujących norm i przepisów oraz oddanie ich do użytkowania lub eksploatacji zgodnie z 
obowiązującymi przepisami, zaleceniami Inwestora i Producenta. 

 
 

1. CZĘŚĆ OGÓLNA. 
 
1.1 Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego. 

 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych jest zestaw niezbędnych 
wymagań dotyczących wykonania i odbioru robót budowlanych, związanych z realizacją Zadania: „PRZEBUDOWA 
ODDZIAŁU PEDIATRYCZNEGO W SZPITALU POWIATOWYM W CHRZANOWIE przy ul. Topolowej 16”  
Zawartość części ogólnej specyfikacji jest wspólna dla poszczególnych rodzajów robót budowlanych opisanych wg podziału 
Wspólnego Słownika Zamówień. 
 
1.2  Zakres stosowania STWiORB. 
 
Poniższa Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych stanowi część dokumentów 
przetargowych i kontraktowych oraz należy ją stosować przy zlecaniu i wykonywaniu robót opisanych w punkcie 
1.1. Wszystkie Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (STWiORB) jako integralne 
części dokumentów przetargowych i umownych, należy odczytywać i rozumieć łącznie w odniesieniu do 
wszystkich robót objętych Umową i opisanych Dokumentacją projektową, o których mowa w pkt 1.1. Ustalenia 
zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej ST-00.00 obejmują wymagania ogólne, wspólne dla wszystkich 
robót objętych Specyfikacjami Technicznymi (STWiORB) i Dokumentacją projektową. Zapisy i regulacje zawarte 
choćby w jednej ze Specyfikacji technicznych należy stosować i odnosić do wszystkich robót budowlanych 
objętych niniejszym przedmiotem zamówienia. Ogólną Specyfikację Techniczną (ST-00.00) należy rozumieć, 
stosować i czytać łącznie w powiązaniu z wymienionymi Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót 
(STWiORB) w pkt 1.3 w sposób uzupełniający. 
 
1.3  Przedmiot i zakres robót budowlanych.  
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Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu a następnie 
uruchomieniem elementów instalacji:  

 Instalacja systemu sygnalizacji pożaru i nagłośnienia ewakuacyjnego – rozbudowa; 
 Instalacja okablowanie strukturalnego; 

 
Zakres robót instalacji sygnalizacji pożaru i oddymiania obejmuje: 

 budowę tras kablowych – w rurkach n/t w przestrzeni międzystropowej, gdy brak sufitów w rurkach w 
podłodze kondygnacji wyższej lub podtynkowo; 

 montaż urządzeń systemu sygnalizacji pożaru, (gniazd, czujek, przycisków, sygnalizatorów, modułów, 
zasilaczy klap itp.); 

 montaż urządzeń oddymiania grawitacyjnego, siłowniki, centrale, przyciski 
 podłączenie urządzeń sterowanych w czasie pożaru: drzwi, centrale wentylacji i klimatyzacji, klapy; 
 sprawdzenie i uruchomienie zamontowanych urządzeń; 
 programowanie systemu; 
 przeprowadzenie wymaganych prób i pomiarów sprawdzających; 
 prace towarzyszące; 
 szkolenie użytkowników, przygotowanie instrukcji i książki pracy systemu; 
 prace wykończeniowe. 

 
Wszystkie systemy które są rozbudową już istniejących należy zintegrować z całym obiektem i istniejącymi 
instalacjami. 
Zakres opisany został szczegółowo w Dokumentacji projektowej, Umowie i pozostałych STWiORB, które należy 
czytać łącznie i uzupełniająco.  
  
1.4 Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych. 
 
Zakres prac towarzyszących i robót tymczasowych wynika z Dokumentacji projektowej oraz z poszczególnych 
STWiORB, i ponadto obejmuje: 
 

 organizację, zagospodarowanie i utrzymanie Terenu budowy i zaplecza wraz z zapewnieniem i 
utrzymaniem niezbędnych mediów, 

 zapewnienie pełnej obsługi geodezyjnej podczas wykonawstwa robót, 
 zapewnienie pełnej obsługi geologicznej podczas wykonawstwa robót, 
 zabezpieczenie Terenu budowy i zaplecza w porze dziennej i nocnej wraz z minimalizacją uciążliwości 

dla mieszkańców i funkcjonowania szpitala, 
 zorganizowanie i wykonanie wszystkich dostaw materiałów i urządzeń, które są niezbędne do 

wykonania Umowy, 
 zapewnienie materiałów pomocniczych niezbędnych dla prawidłowego wykonania robót podstawowych, 
 zorganizowanie i przeprowadzenie niezbędnych rozruchów, prób, badań, inspekcji i odbiorów, 
 wykonanie projektu organizacji ruchu kołowego i pieszego na czas trwania robót, który zostanie 

uzgodniony oraz zatwierdzony przez instytucje zarządzające ruchem – jeżeli będzie wymagany, 
 zmianę organizacji ruchu w czasie robót, koszt oznakowania, objazdów i zabezpieczeń, 
 wywóz ziemi oraz materiałów z rozbiórki oraz związany z tym koszt załadunku, transportu, składowania i 

utylizacji – w zakresie nieuwzględnionym w Przedmiarze robót, 
 opłaty za nadzory pełnione przez właścicieli uzbrojenia, uzgodnienia, warunki niezbędne do realizacji 

przedmiotu Umowy, 
 wykonanie dokumentacji powykonawczej łącznie z inwentaryzacją geodezyjną w wymaganym prawem i 

przez Zamawiającego zakresie, oraz pozwalającą na uzyskanie pozwolenia na użytkowanie, 
 doprowadzenie terenu budowy do stanu pierwotnego lub zakładanego stanu w rozwiązaniach 

projektowych lub wynikającego z uzgodnień, 
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 przekazanie przedmiotu Umowy jako kompletnego i sprawnego do eksploatacji w rozumieniu Polskiego 
Prawa, 

 ewentualne zapewnienie na potrzeb budowy i zaplecza agregatu prądotwórczego wraz ponoszeniem 
kosztów eksploatacyjnych. 

 
Brak wyszczególnienia w dokumentacji jakichkolwiek prac towarzyszących i robót tymczasowych, możliwych do 
przewidzenia przez Wykonawcę na podstawie Dokumentacji projektowej (projektu), Specyfikacji Technicznych 
Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych oraz zgodnie z aktualną wiedzą i sztuką budowlaną, nie może 
stanowić podstawy do zażądania przez Wykonawcę dodatkowego wynagrodzenia. Uznaje się, że wszystkie 
prace towarzyszące i roboty tymczasowe zawarte są w cenie oferty (w poszczególnych cenach jednostkowych 
robót), nawet jeżeli ich pozycje nie zostały opisane w Przedmiarze robót. 
 
UWAGA! 
Całościowy przedmiot niniejszego zamówienia zawiera różne roboty budowlane opisane w Dokumentacji 
projektowej i w Specyfikacjach Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. W związku z 
powyższym roboty należy realizować w ramach ogólnej koordynacji i ustalonego harmonogramu, eliminując 
ewentualne kolizje i przestoje robót. W przypadku wystąpienia wspólnych robót rozbiórkowych, odtworzeniowych, 
tymczasowych i towarzyszących rozliczane będą one łącznie dla wszystkich robót, których dotyczą. 
 
1.5 Określenia podstawowe. 
 
Określenia podstawowe podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”  

 
1.6 Informacje o terenie budowy zawierające wszystkie niezbędne dane. 
 
Informacje o terenie budowy podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH ORAZ NIEZBĘDNE 
WYMAGANIA ZWIĄZANE Z ICH PRZECHOWYWANIEM, TRANSPORTEM, WARUNKAMI DOSTAWY, 
SKŁADOWANIEM I KONTROLĄ JAKOŚCI  

Ogólne wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych oraz niezbędne wymagania związane z ich 
przechowywaniem, transportem, warunkami dostawy, składowaniem i kontrolą jakości, podane są w specyfikacji 
technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 
Wszystkie materiały do wykonania robót murowych powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w normach 
polskich lub aprobatach technicznych ITB dopuszczających dany materiał do powszechnego stosowania w 
budownictwie. 
Do wykonania i montażu instalacji, urządzeń elektrycznych i odbiorników energii elektrycznej w obiektach 
budowlanych należy stosować przewody, kable, osprzęt oraz aparaturę i urządzenia elektryczne posiadające 
dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 
Za dopuszczone do obrotu i stosowania uznaje się wyroby, dla których producent lub jego upoważniony 
przedstawiciel: 

 dokonał oceny zgodności z wymaganiami dokumentu odniesienia według określonego systemu oceny 
zgodności, 

 wydał deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, takimi jak: zharmonizowane specyfikacje 
techniczne, normy opracowane przez Międzynarodową Komisję Elektrotechniczną (IEC) i wprowadzone 
do zbioru Polskich Norm, normy krajowe opracowane z uwzględnieniem przepisów bezpieczeństwa 
Międzynarodowej Komisji ds. Przepisów Dotyczących Zatwierdzenia Sprzętu Elektrycznego (CEE), 
aprobaty techniczne, 

 oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z obowiązującymi przepisami, 
 wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, dla wyrobu umieszczonego  

w określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia 
i bezpieczeństwa, 
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 wydał oświadczenie, że zapewniono zgodność wyrobu budowlanego, dopuszczonego do jednostkowego 
zastosowania w obiekcie budowlanym, z indywidualną dokumentacją projektową, sporządzoną 
przez projektanta obiektu lub z nim uzgodnioną. 

Zastosowanie innych wyrobów, wyżej niewymienionych, jest możliwe pod warunkiem posiadania przez nie 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie i uwzględnienia ich w zatwierdzonym projekcie dotyczącym montażu 
urządzeń elektroenergetycznych w obiekcie budowlanym. 
 
2.1 Infrastruktura kablowa 
 
Przepusty kablowe i osłony krawędzi – w przypadku podziału budynku na strefy pożarowe, w miejscach przejścia 
kabli między strefami lub dla ochrony izolacji przewodów przy przejściach przez ścianki konstrukcji wsporczych 
należy stosować przepusty ochronne. Kable i przewody układane bezpośrednio na podłodze należy 
chronić poprzez stosowanie osłon (rury instalacyjne, listwy podłogowe). 
Drabinki instalacyjne – wykonane z perforowanych taśm stalowych lub aluminiowych jako mocowane 
systemowo lub samonośne stanowią osprzęt różnych elementów instalacji. Pozwalają na swobodne mocowanie 
nie tylko kabli i przewodów, ale także innego wyposażenia, dodatkowo łatwo z nich budowa skomplikowane 
ciągi drabinkowe  
Koryta i korytka instalacyjne – wykonane z perforowanych taśm stalowych, aluminiowych lub siatkowe 
oraz z tworzyw sztucznych w formie prostej lub grzebieniowej o szerokości od 50mm do 600 mm. Wszystkie 
rodzaje koryt posiadają bogate zestawy elementów dodatkowych, ułatwiających układanie wg zaprojektowanych 
linii oraz zapewniające utrudniony dostęp do kabli i przewodów dla nieuprawnionych osób. Systemy koryt 
metalowych posiadają łączniki łukowe, umożliwiające płynne układanie kabli sztywnych (np. o większych 
przekrojach żył). Ujęte w części elektrycznej. 
Rury instalacyjne wraz z osprzętem – (rozgałęzienia, tuleje, łączniki, uchwyty) wykonane z tworzyw sztucznych 
albo metalowe, głównie stalowe – zasadą jest używanie materiałów o wytrzymałości elektrycznej powyżej 2 kV, 
niepalnych lub trudnozapalnych, które nie podtrzymują płomienia, a wydzielane przez rury w wysokiej 
temperaturze gazy nie są szkodliwe dla człowieka. Rurowe instalacje wnętrzowe powinny by odporne na 
temperaturę otoczenia w zakresie od –5 do  +60ºC, a ze względu na wytrzymałość, wymagają stosowania rur 
z tworzyw sztucznych lekkich i średnich. Jednocześnie podłączenia elementów narażonych na uszkodzenia 
mechaniczne należy wykonywać przy użyciu rur stalowych. Dobór średnicy rur instalacyjnych zależy od przekroju 
poprzecznego kabli i przewodów wciąganych oraz ich ilości wciąganej do wspólnej rury instalacyjnej. Rury 
z tworzyw sztucznych mogą być gładkie lub karbowane i jednocześnie giętkie lub sztywne; średnice typowych rur 
gładkich: od ø 16 do ø 63mm, natomiast średnice typowych rur karbowanych: od ø 16 do ø 54 mm. Rury stalowe 
czarne, malowane lub ocynkowane mogą być gładkie lub karbowane – średnice typowych rur gładkich 
(sztywnych): od ø 13mm do ø 42mm, średnice typowych rur karbowanych giętkich: od ø 7mm do ø 48mm i 
sztywnych od ø 16mm do ø 50mm. Dla estetycznego zamaskowania kabli sztywnych przewodów w instalacjach 
podłogowych stosuje się giętkie osłony kablowe – spiralne, wykonane z taśmy lub karbowane rury 
z tworzyw sztucznych. 
Uchwyty do mocowania kabli i przewodów – klinowane w otworze z elementem trzymającym stałym lub 
zaciskowym, wbijane i mocowane do innych elementów np. paski zaciskowe lub uchwyty kablowe przykręcane; 
stosowane głównie z tworzyw sztucznych (niektóre elementy mogą być wykonane także z metali). 
Uchwyty do rur instalacyjnych – wykonane z tworzyw i w typowych wielkościach takich jak rury instalacyjne – 
mocowanie rury poprzez wciskanie lub przykręcanie (otwarte lub zamykane). 

 koryta metalowe z osprzętem, 
 rury PCV z mocowaniami, 
 rury typu peszel z mocowaniami 

 
2.2 Elementy składowe systemu 
 
Specyfikacja zawiera jedynie główne elementy systemu mające zasadniczy wpływ na jakość zastosowanych 
rozwiązań. 
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2.2.1 System sygnalizacji pożaru 
 
Zaprojektowane urządzenia są rozbudową istniejącej w szpitalu instalacji. Projektant dopuszcza inne rozwiązanie 
o ile będzie ono kompatybilne z istniejącym systemem. 
 
Centrala 
Mikroprocesorowy, w pełni automatyczny system sygnalizacji pożaru powinien umożliwiać osiągnięcie bardzo 
wysokiej czułości i niezawodnej pracy instalacji. Centrala SSP powinna posiadać następujące cechy funkcjonalne: 

 redundantny układ mikroprocesorowy wraz z pamięcią, 
 pracować w systemie adresowalnym tzn. umożliwiać identyfikację numeru i rodzaju elementu 

zainstalowanego w pętli dozorowej, 
 mieć wbudowaną pamięć zdarzeń i alarmów, 
 mieć duży,  czytelny, dotykowy wyświetlacz LCD umożliwiający uzyskanie pełnej informacji, dotyczącej 

stanu systemu oraz ułatwiający konfiguracją i obsługę centrali, 
 mieć wbudowaną drukarkę umożliwiającą wydruk pamięci zdarzeń, 
 umożliwić podłączenie adresowalnych elementów liniowych, służących do sterowania i kontroli urządzeń 

dodatkowych, współpracujących z systemem p.poż, 
 umożliwić podłączenie adresowalnych elementów liniowych  z odgałęzieniami bocznymi dla czujek 

konwencjonalnych, 
 umożliwić blokowanie alarmów pochodzących od elementów liniowych na określony czas lub na stałe, 
 współpracować z urządzeniami monitoringu pożarowego, 
 posiadać modułową architekturę, by dobrze dostosować możliwości centrali do potrzeb obiektu, 
 umożliwić sterowanie urządzeniami przeciwpożarowymi za pomocą wyjść przekaźnikowych fail-safe, 
 umożliwić kontrolowanie stanu urządzeń przeciwpożarowych z użyciem wejść kontrolnych trójstanowych, 
 umożliwić pracę w trybie rozproszonym, w którym centrala komunikuje się z węzłami, posiadającymi 

moduły funkcjonalne, z lub bez dodatkowych paneli operatorskich, co umożliwi obniżenie kosztów 
instalacji i zwiększy elastyczność systemu, 

 umożliwić grupowanie sterowań urządzeniami przeciwpożarowymi, 
 umożliwić synchroniczne wysterowanie do kilkudziesięciu wyjść sterujących jednocześnie, 
 umożliwić synchroniczne wysterowanie do kilkudziesięciu adresowalnych sygnalizatorów tonowych lub 

głosowych, 
 umożliwić przeprowadzenie konfiguracji za pomocą klawiatury i myszki komputerowej łączących się z 

centralą, 
 umożliwić podłączenie do 127 elementów adresowalnych na jednej linii dozorowej, 
 umożliwić podłączenie do 8 pętli dozorowych, 
 umożliwić wykonanie testowania lub blokowania elementów oraz przygotowanie odpowiedniego raportu, 
 umożliwić podłączenia systemu komputerowego w celu przedstawienia stanu systemu w formie graficznej 

na ekranie monitora, 
 umożliwić wysterowanie i zasilanie sygnalizatorów alarmowych konwencjonalnych bezpośrednio z centrali 

przez odpowiednie wyjścia potencjałowe, by zmniejszyć koszt związany z zakupem dodatkowych, 
certyfikowanych zasilaczy sygnalizacji i automatyki pożarowej, 

 umożliwić podłączenie centrali sterującej oddymianiem bezpośrednio przez linię dozorową, jako element 
adresowalny, dając możliwość kontrolowania stanu urządzeń przeciwpożarowych oraz wysterowania tych 
urządzeń na sygnały z CSP, 

 możliwość weryfikacji, czy elementy pętlowe znajdują się w przeznaczonych dla nich miejscach oraz czy 
nie została zamieniona ich kolejność zainstalowania, 

 umożliwiać podłączenie czujek liniowych dymu bezpośrednio na liniach dozorowych centrali. 
 
Czujki 
Przewidziano następujące rodzaje czujek dymu i multisensorowych: 

 optyczna czujka dymu, przeznaczona do wykrywania widzialnego dymu, towarzyszącego powstawaniu 
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większości pożarów. Czujka wyposażona w wewnętrzny izolator zwarć. Instalowana jest w gnieździe. 
Wykrywa pożary testowe od TF1 do TF5 oraz TF8. 

 wielosensorowa czujka dymu i ciepła, przeznaczona do wykrywania początkowego stadium rozwoju 
pożaru, podczas którego pojawia się dym i/lub następuje wzrost temperatury. Czujka wyposażona w 
wewnętrzny izolator zwarć. Instalowana w gnieździe. Wykrywająca pożary testowe od TF1 do TF6 oraz 
TF8. 

 optyczna czujka dymu, przeznaczona do wykrywania widzialnego dymu, towarzyszącego powstawaniu 
większości pożarów, Czujka wyposażona w wewnętrzny izolator zwarć. Instalowana jest w gnieździe. 
Wykrywa pożary testowe od TF2 do TF5. 

 
Przyciski ROP 
Ręczne ostrzegacze pożarowe ROP wyposażone w przeźroczystą szybkę wykonaną z niełamiącego się tworzywa 
sztucznego, zabezpieczającą przed przypadkowym uruchomieniem ostrzegacza.  
 
Osłona przeciwwietrzna 
Osłona wykonana w postaci prostopadłościennej puszki z tworzywa sztucznego. Do jednej ze ścian 
przymocowane są dwie rurki: wlotowa i wylotowa. Rurki te służą do pobierania powietrza z kontrolowanego kanału 
wentylacyjnego, wprowadzania go do obszaru wewnątrz osłony, w którym zamocowana jest czujka dymu, oraz do 
odprowadzania powietrza z powrotem do kanału. Przewody instalacji doprowadza się jednym lub dwoma 
szczelnymi przepustami (jeden z nich jest wstępnie zaślepiony). 
 
Dane techniczne 
Prędkość powietrza w kanale od 2m/s do 17 m/s 
Przepusty kablowe 2 szt. PG 7 
Długość rurek standardowa 240 mm 
Zakres temperatur pracy -10oC - + 55oC 
Względna wilgotność powietrza do 95% przy 40oC 
Stopień ochrony IP 65 
Masa 0,75 kg 
 
Elementy wejść/wyjść: 
Uniwersalny element kontrolno-sterujący przeznaczony do : 

 sterowania automatycznych urządzeń zabezpieczających, przeciwpożarowych, 
 kontroli zadziałania ww. urządzeń, 
 sterowania sygnalizatorami, 
 kontroli stanu dowolnych urządzeń. 

Wejścia niskonapięciowe (NN) elementu umożliwiające podłączenie niezależnych, bezpotencjałowych zestyków 
normalnie zwartych lub normalnie rozwartych. Wejścia wysokonapięciowe (WN) elementu umożliwiające 
podłączenie niezależnych zestyków przy napięciu do 230 VAC lub 220 VDC. Przystosowany do pracy wewnątrz i 
na zewnątrz obiektów (szczelność obudowy IP66) w zakresie temperatur od -40°C do +85°C i wilgotności 
względnej do 95 % przy 40°C. Przewidziany do pracy wyłącznie w adresowalnych liniach dozorowych central 
sygnalizacji pożarowej systemu SAP.  
Element kontrolno-sterujący wyposażony jest w wewnętrzny izolator zwarć, który odcina sprawną część linii 
dozorowej od sąsiadującej części zwartej. Max. prąd przełączany dla styków przekaźnika to   2 A, max napięcie 
250 VAC / 220 VDC, max. moc 62,5 VA / 60 W. Działanie elementów programowane i polegające na wyborze: 

 rodzaju pracy wyjścia sterującego,  
 możliwości kontroli ciągłości przewodu podłączonego do wyjścia sterującego, 
 stany bezpiecznego wyjścia sterującego – funkcja „fail safe”, 
 funkcji jaką spełnia wejście, 
 sposobu działania wejścia niskonapięciowego (NO, NC) lub wejścia wysokonapięciowego, 
 czasów opóźnienia wysterowania, wysterowania, opóźnienia kasowania i kasowania. 
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Sygnalizatory adresowalne 
Adresowalny sygnalizator akustyczny głosowy, przeznaczony do pracy wewnątrz pomieszczeń, dedykowany do 
pracy w adresowalnej linii dozorowej centrali sygnalizacji pożarowej systemu. Programowalny. Za pomocą kabla 
USB oraz dedykowanego oprogramowania możliwe jest programowanie sekwencji akustycznych specyficznych do 
wymagań konkretnego obiektu i zgodnych z wymaganiami normy PN-EN 54-3:2003 + A2:2007. Wyposażony w 
wewnętrzny izolator zwarć. Instalowany jest w gnieździe. Temperatura pracy -25°C do +55°C dla baterii litowej lub 
zewnętrznego zasilacza, do poprawnej pracy wymaga obecności jednocześnie dwóch napięć zasilania: 
 z linii dozorowej, 
 z baterii lub zewnętrznego zasilacza. 

 
Dane techniczne siłownika  
Napęd drzwiowy 24V  
- siła: 500N; 
- wysuw: 500mm / 1A; 
- specjalna wersja do otwierania drzwi; 
- do systemów oddymiania i naturalnej wentylacji; 
- kontrolowany mikroprocesorem elektroniczny silnik; 
- indywidualne programowanie przez PLP; 
- kompaktowa wytrzymała konstrukcja; 
Do drzwi należy zastosować elektrozaczep na napięcie 24VDC np. Elektrozaczep do drzwi przeciwpożarowych z 
zapadką promieniową,  lewy lub prawy. 
  
2.2.2 System okablowania strukturalnego SOS 
 
Listwy zasilające zarządzalne 
Ze względu na konieczność monitorowania zasilania oraz środowiska w szafie serwerowej należy zastosować 
zarządzalną listwę zasilającą z monitoringiem środowiska typu Listwa zarządzalna o minimalnych wymaganiach:  
- Listwa ma zapewniać komunikację i wysyłanie alarmów poprzez wieloużytkownikowy interfejs webowy, e-mail 
do administratorów, trapy SNMP 
- Listwa ma zapewniać zarządzanie stanem (włączone/wyłączone) każdego wyjścia  
- Listwa ma zapewniać zdalny monitoring parametrów m.in. Napięcie, obciążenie, Pobór mocy, zużycie energii, 
stany czujników, odczyt stanu gniazda (włączone/wyłączone) dla poszczególnego gniazda, fazy i całej listwy 
- Listwa ma być wyposażona w wyświetlacz i dwa przyciski do przełączania pomiędzy ekranami wyświetlacza.  
- Listwa ma być wyposażona w zintegrowany moduł monitoringu parametrów środowiska. Moduł parametrów 
środowiska ma umożliwiać w standardzie podłączenie czujnika temperatury i wilgotności oraz wyprowadzenia 
sygnału alarmowego. Czujniki mają być podłączane do dedykowanych portów w standardzie RJ11.  
- Listwa ma zapewniać alarmy systemowe (po podpięciu czujników): obecności dymu, obecności wody; otwarcia 
drzwi lub osłon bocznych szafy 
- Listwy ma ją mieć możliwość spięcia łańcuchowego w grupę do 4 listew w celu zarządzania i monitorowania 
grupy przy wykorzystaniu jednego adresu IP 
- Listwa ma zapisywać wszystkie zdarzenia alarmowe w logach w wewnętrznej pamięci 
- Listwa ma mieć możliwość restartu poszczególnych liczników zużycia energii (kWh) 
 
Listwy musza być kompatybilne i musząc pozwalać na integrację z zewnętrznym oprogramowaniem do integracji i 
wizualizacji typu system automatyki serwerowni. 
 
Ekranowany moduł RJ45 kategori 6A 
Minimalne parametry produktu: 
Moduły RJ45 musi być wykonany w standardzie Keystone Jack; co pozwala na ich montaż w każdym dostępnym 
osprzęcie, moduł RJ45 powinien zapewnić uniwersalność rozwiązania (taki sam moduł po stronie gniazda i po 
stronie panela krosowego modularnego); 
Moduł RJ45 musi posiadać możliwość zrobienia zarówno beznarzędziowego jak i   narzędziowy oraz 
wielokrotnego użytku - pozwalać na demontaż z kabla skrętkowego a następnie powtórne zaterminowanie.  
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TYP modułu RJ45 musi być taki sam dla wszystkich możliwych w danym systemie kategorii (kat5, kat6, kat6A) i 
technologii (ekranowanej i nieekranowane) – ( Jeden standard, jeden typ dla rozwiązania nieekranowanego i 
ekranowanego bez względu na kategorię); 
Moduł RJ45 musi posiadać kolorystyczne wyróżnienia kategorii dla której jest dedykowany,  
Moduł RJ45 musi posiadać trwałe oznaczenie kategorii dla której jest dedykowany, logo producenta i logo 
systemu. 
- Moduł RJ45 Keystone JACK  musi posiadać minimum dwa certyfikaty dwóch niezależnych instytutów 
badawczych (GHMT, 3P, DELTA) w zgodności z normami {ISO/IEC 11801 ED.2.2((2011-06)), EN 50173-1((2011-
09)), ANSI/TIA-568-C.2 ((2009-08))}  dla potwierdzenia spełniania parametrów. 
Przynajmniej jeden z certyfikatów musi potwierdzać spełnianie następujących norm i standardów:  IEC 60603-7-
51, IEC 60512-27-100, ANSI/TIA 568-C.2, oraz potwierdzać spełnienie procedury badawczej RE-EMBEDDED. 
 
Adapter kątowy 2xRJ45 (45/45) 
Punkt logiczny należy zbudować w oparciu o płytę czołową kątową. Płyta czołowa ma posiadać klapki/osłonki 
przeciw kurzowe oraz (w celach opisowych) w górnej części, widocznej dla Użytkownika, pole pozwalające na 
wprowadzenie opisu każdego modułu gniazda (numeracji portu) – przy czym opisy muszą być zabezpieczone 
przeźroczystymi pokrywami (chroniącymi przed zamazaniem lub zabrudzeniem). Płyta czołowa ma być zgodna ze 
standardem uchwytu typu Mosaic (45x45mm), celem jak największej uniwersalności i możliwości adaptacji do 
dowolnego systemu i linii wzorniczej osprzętu elektroinstalacyjnego dowolnego producenta.  
 
Zastosowanie adaptera kątowego wymusza prawidłowe ułożenie kabla skrętkowego w puszce pod lub natynkowej 
w postaci łagodnego wyprowadzenia skrętki w górę bez konieczności nadmiernego załamania, które może 
spowodować pogorszenie lub utratę prawidłowych parametrów transmisyjnych. 
 
Panel modularny 19” 
Kable należy zakończyć na 19", modularnym na 24xRJ45, ekranowany, 1U, czarny, przesunięte porty + 24* Moduł 
Keystone, RJ45, ekranowany, Kat.6A; Panele modularne z przesuniętymi portami dla modułów RJ45 pozwalają na 
zmniejszenie oddziaływania pomiędzy kablami (allien crosstalk) co jest szczególnie istotne w klasie EA. Pozwalają 
na montaż modułów od kategorii 5e do 7A  oraz adapterów światłowodowych lub gniazd/insertów typu F 
(rozwiązanie otwarte niezależne od kategorii, technologii, rodzaju usługi/aplikacji) co pozwala uzyskać zwiększone 
upakowanie złącz w szafie RACK w szczególności zastosowania pojedynczych połączeń światłowodowych 
(producent musi posiadać kable światłowodowe z fabrycznie zarobionymi złączami światłowodowymi o dolnym 
interfejsie); Panele krosowe muszą posiadać trwałe oznaczenie logo producenta i logo systemu oraz pole 
opisowe; Panel musi posiadać zintegrowana półkę kablową umożliwiającą przymocowanie kabli za pomocą 
opasek; Metalowa konstrukcja zapewnia galwaniczne połączenie z ekranami modułów oraz posiadać przewód 
uziemienia; Kolor czarny RAL 9005. 
 
Poziomy organizator kabli 1U 19” z tworzywa sztucznego o podwyższonej elastyczności 
W celu zapewnienia Użytkownikowi komfortowego dostępu do każdego łącza tak, aby mógł w pełni zapanować 
nad wszystkimi elementami całego pasywnego systemu okablowania oraz zachować porządek ułożenia kabli 
nawet w trakcie reorganizacji, które są częścią użytkowania sieci, projekt uwzględnia zastosowanie dodatkowych 
elementów organizacyjnych. Zastosowane elementy prowadzące, gwarantują minimalny promień zagięcia 
zainstalowanych kabli połączeniowych (miedzianych lub światłowodowych), zaś kątowa konstrukcja narożnych 
prowadnic redukuje naprężenia kabli i ich zagęszczenie oraz pozwala na lepsze zarządzanie kablami z 
uwzględnieniem prowadzenia kabli krosowych. Powoduje to, że można znacznie ograniczyć potrzebę stosowania 
wieszaków i organizatorów poziomych (które zabierają wysokość montażową „U” w szafie), a tym samym 
znacząco podnieść pojemność i gęstość połączeń w punkcie dystrybucyjnym. 
 
Kabel instalacyjny kategorii 7 S/FTP 
Okablowanie miedziane ma być prowadzone 4-parowym podwójnie ekranowanym kablem typu S/FTP (PiMF) 
kat.7 (wymagane oznaczenie na kablu) Kable wykonane w technologii trudnopalnej (LSZH – Low Smog Zero 
Halogen); FRNC (ang. Flame Retardant Non Corrosive), zgodnie z normą IEC 60754-2. 
Kabel musi posiadać trwałe rozróżnienie kolorystyczne dedykowane dla kategorii. 
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Na kablu musi być naniesiony ( na całej długości) indeks producenta, dokładny opis kategorii oraz sposobu 
ekranowania lub braku (X/XTP) oraz NVP. 
- Skrętka teleinformatyczna musi posiadać minimum jeden certyfikat niezależnego instytutów badawczych (GHMT, 
3P, DELTA) w zgodności z normami {ISO/IEC 11801 ED.2.2((2011-06)), IEC 61156-5 Ed.2.1 (2012-12)  dla 
potwierdzenia spełniania parametrów. 
Instalacja ma być poprowadzona ekranowanym kablem konstrukcji S/FTP z osłoną zewnętrzną trudnopalną 
(FRNC). Ekran takiego kabla ma być zrealizowany na dwa sposoby: 
- w postaci jednostronnie laminowanej folii aluminiowej AL/PET W kablu powinny być cztery taśmy ekranujące; 

każda z nich powinna obejmować jedną pary, tak aby każdej z nich zapewnić pełne ekranowanie względem 
trzech sąsiednich. (w celu redukcji oddziaływań miedzy parami), 

- w postaci wspólnej siatki okalającej dodatkowo wszystkie pary (skręcone razem między sobą) – w celu redukcji 
wzajemnego oddziaływania kabli pomiędzy sobą. 

Taka konstrukcja pozwala osiągnąć najwyższe parametry transmisyjne, zmniejszenie przesłuchu NEXT i 
PSNEXT oraz zmniejszyć poziom zakłóceń od kabla. Pozwala także w dużym stopniu poprawić odporność na 
zakłócenia zarówno wysokich, jak i niskich częstotliwości. Kabel musi spełniać wymagania stawiane 
komponentom przez najnowsze obowiązujące specyfikacje 
Charakterystyka kabla ma uwzględniać odpowiedni margines pracy, tj. pozytywne parametry transmisyjne do 
min.690MHz dla kabla kat.7.  
 
WYMAGANE PARAMETRY KABLA TELEINFORMATYCZNEGO 

Opis konstrukcji: 
Opis: Kabel S/FTP (PiMF) 695 MHz 
Zgodność z normami: ISO/IEC 11801:2002 wyd. II, ISO/IEC 61156-5:2002, EN 50173-

1:2007, EN 50288-3-1, TIA/EIA 568-B.2 (parametry kategorii 7), 
IEC 60332-1, IEC 60754-2; IEC 61034 

Średnica przewodnika: drut 23 AWG (Ø 0,56 mm) 
Liczba par kabla 4 (8 przewodów) 
Średnica zewnętrzna kabla 6,9 mm 
Minimalny promień gięcia 30mm 
Waga 50,2 kg/km 
Temperatura pracy -20ºC do +60ºC 
Temperatura podczas  instalacji 0ºC do +50ºC 
Osłona zewnętrzna: FRNX, kolor żółty 
Ekranowanie par: laminowana folia aluminiowa  
Ogólny ekran: plecionka miedziana, cynowana 

 
 
Charakterystyka elektryczna – wartości typowe: 

Pasmo przenoszenia (robocze) 695MHz 
Pasmo przenoszenia max. 1000MHz 
Impedancja 1-600 MHz: 100 ±5 Ohm 
NVP 75% 
Opóźnienie 500ns/100m 
Tłumienie: 52,5dB przy 695MHz;  
NEXT 80dB przy 695MHz 
PSNEXT 77dB przy 695MHz, 
PSELFEXT 38dB przy 695MHz; 
RL: 19dB przy 695MHz, 
ACR: 27dB przy 695MHz  
Rezystancja izolacji 5 GOhm min. /km 
Rezystancja przewodnika 145 Ohm max. /km 
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Pojemność wzajemna 44 nF/km  dla 800 Hz 
Tłumienie sprzężeniowe ≥80 dB 

 
  
Kabel krosowy kat.6A S/FTP; 0,5; 1,0; 2,0; 3,0 [m] lub więcej 
W celu zapewnienia wysokiej jakości połączeń wymaga się zastosowania kabli krosowych S/FTP Kat.6A (10Gbit-
500MHZ) ze złączami RJ45 zaciskanymi mechanicznie (nie dopuszcza się kabli krosowych zalewanych), 
wykonane na kablu typu linka min. kat.6A. 
Parametry minimalne: 

 złącze RJ45, ekranowane, 1:1 acc. TIA/EIA 568B. 
 osłonka w kolorze kabla. 
 częstotliwość – min. 500 MHz. 
 temperatura pracy operacyjna - od -20°C do +60°C, instalacji - od 0°C do +50°C. 
 właściwości ogniowe IEC 60332-1; IEC 60754-2; IEC 61034. 
 Kabel -  S/FTP kat. 7 1000 MHz AWG 27/7 LSOH, 4x2x0,42L,PiMF, 100Ohm 

 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN NIEZBĘDNYCH LUB ZALECANYCH DO 
WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH ZGODNIE Z ZAŁOŻONĄ JAKOŚCIĄ; 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu i maszyn niezbędnych lub zalecanych do wykonania robót budowlanych 
zgodnie z założoną jakością, podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania Ogólne”. 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania prac  winien wykazać się możliwością korzystania z maszyn i sprzętu 
gwarantujących właściwą to jest spełniającą wymagania Specyfikacji Technicznej jakość robót. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu 
na jakość wykonywanych prac, zarówno w miejscu tych prac, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych 
oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez wykonawcę 
winien uzyskać akceptację Nadzoru Inwestycyjnego. 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 

Ogólne wymagania dotyczące środków transportu, podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania 
Ogólne”. 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń i 
odkształceń przewożonych materiałów. Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami 
ruchu drogowego oraz BHP. 
Rodzaj oraz liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie  
z zasadami zawartymi w dokumentacji projektowej, specyfikacjach technicznych i wskazaniami Inwestora oraz w 
terminie przewidzianym w umowie. Przewożone materiały powinny być rozmieszczone równomiernie oraz 
zabezpieczane przed przemieszczaniem w czasie ruchu pojazdu.  
Wyroby winne być transportowane w fabrycznych opakowaniach, zabezpieczone przed rozsypaniem, opadami 
atmosferycznymi, zawilgoceniem, uszkodzeniem. Do transportu na terenie budowy należy stosować środki 
transportu zapewniające dotrzymania wymogów reżimu technologicznego i nie powodujące uszkodzeń istniejącej 
substancji majątku trwałego i ruchomego użytkowników obiektu. Rodzaj sprzętu do transportu wewnętrznego 
należy uzgodnić z Inwestorem przed rozpoczęciem robót. 
Miejsce przeznaczone na przechowywanie powinno być wyrównane, oczyszczone, wolne od wód 
powierzchniowych i śniegu. Elementy ceramiczne drążone, bloczki z betonu komórkowego i silikaty powinny być 
przechowywane w paletach, pod dachem, zabezpieczone przed bocznym nawiewaniem śniegu i deszczu, oraz 
odizolowane od wody gruntowej. Palety mogą być ustawiane nie więcej niż w trzech warstwach na równym i 
twardym podłożu zapewniającym ich stabilność. Palety mogą być rozładowywane przez samochody 
samowyładowcze, wózki widłowe lub żuraw znajdujący się na budowie. 
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5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH Z PODANIEM SPOSOBU 
WYKOŃCZENIA POSZCZEGÓLNYCH ELEMENTÓW, TOLERANCJI WYMIAROWYCH, SZCZEGÓŁÓW 
TECHNOLOGICZNYCH ORAZ NIEZBĘDNE INFORMACJE DOTYCZĄCE ODCINKÓW ROBÓT 
BUDOWLANYCH, PRZERW I OGRANICZEŃ, A TAKŻE WYMAGANIA SPECJALNE;  

 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót z podaniem sposobu wykończenia poszczególnych elementów, 
tolerancji wymiarowych, szczegółów technologicznych oraz niezbędne informacje dotyczące odcinków robót 
budowlanych, przerw i ograniczeń, a także wymagania specjalne; podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 
„Wymagania Ogólne”. 
 
6.1 Układanie kabli 
 
Przy układaniu kabli należy stosować się do odpowiednich zaleceń producenta (tj. promienia gięcia, siły i sposobu 
wciągania, itp.) Kable należy układać w wybudowanych kanałach kablowych w sposób odpowiadający 
odporności konstrukcji kabla na wszelkie uszkodzenia mechaniczne. W szczególności należy wystrzegać się 
nadmiernego ściskania kabli, deptania po kablach ułożonych na podłodze oraz załamywania kabli na elementach 
konstrukcji kanałów kablowych. Przy odwijaniu kabla z bębna bądź wyciąganiu kabla z pudełka nie należy 
przekraczać maksymalnej siły ciągnięcia oraz zwracać uwagę na to, by na kablu nie tworzyły się węzły ani supły.  
Należy bezwzględnie pamiętać o odpowiednim oznaczeniu kabla zgodnym z projektem wykonawczym. Przyjęty 
ogólnie promień gięcia podczas instalacji wynosi 8-krotność średnicy zewnętrznej kabla. 
Przy prowadzeniu kabli w kanałach kablowych należy różne rodzaje kabli układać w oddzielnych przegrodach 
kanału.  
 
6.2 Przebieg tras kablowych 
 
Trasa instalacji systemów niskoprądowych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, 
powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. W przypadku długich 
traktów, gdzie kable niskoprądowe instalacji bezpieczeństwa i zasilającej biegną równolegle do siebie na 
odległości większej niż 35m, należy zachować odległość między instalacjami, co najmniej 50mm lub stosować 
metalowe przegrody. Minimalna odległość między kablami niskoprądowymi i lampami fluoroscencyjnymi, 
neonowymi i próżniowo-łukowymi (lub innymi o wysokim poziomie prądu rozładowania) powinna wynosić 130mm. 
Kable stosowane w różnych celach (np. zasilające energią elektryczną i informatyczne) nie powinny być 
umieszczane w tych samych wiązkach. Różne wiązki powinny być oddzielone elektromagnetycznie od siebie.  
Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia,  
dopuszczalnej  temperatury  nagrzania  kabla  przez  prądy  robocze  i  zwarciowe  oraz skuteczności ochrony 
przeciwporażeniowej.  
Bębny  z  kablami  i  przewodami  należy  przechowywać  w  miejscach  zadaszonych, zabezpieczonych przed 
opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych, na utwardzonym podłożu.  
Instalację należy prowadzić podtynkowo w rurkach RL25 lub RL40 podtynkowo. 
Dodatkowe kable sprawdzić w instrukcji centrali i modułów rozszerzeń. Zastosowanie kabla ekranowanego ma na 
celu pełne zabezpieczenie systemu przed zakłóceniami mogącymi indukować się w długich przewodach, a 
mogącymi pochodzić od świetlówek, urządzeń elektrycznych, komputerów, silnych anten radiowych telewizyjnych i 
innych urządzeń emitujących silne pole elektromagnetyczne. Ekran magistrali, i linii dozorowych należy połączyć z 
masą układu tylko w jednym miejscu. 
Wszystkie połączenia przewodów wraz z rezystorami końcowymi linii, terminatorów magistrali, jak również 
wszelkie końcówki montażowe należy polutować lub pocynować. 
Zabezpieczy to przed utlenianiem się miedzi i późniejszymi problemami z instalacją alarmową. Akumulatory 
połączyć z zasilaczami przy pomocy przewodu YDY 2x2.5mm. Należy także połączyć linką masy wszystkich 
zasilaczy. Nie należy układać magistrali w bezpośrednim sąsiedztwie innych kabli. Zmniejszy to efekt interferencji 
elektrycznej między kablami. Tam gdzie jest to możliwe należy utrzymywać minimalną odległość magistrali od 
pozostałych kabli równą 30cm. Należy pamiętać i nie prowadzić kabli transmisyjnych na dłuższych odcinkach 
równolegle z innymi kablami. Długość takiego odcinka nie powinna przekraczać 5m. Ekran oraz wszystkie 
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przewody masowe magistrali powinno się połączyć do punktu 0V na płycie jednostki centralnej. 
Magistralę komunikacyjną należy wykonać przewodem YTKSYekw 4x2x0,8. Wszystkie urządzenia i osprzęt 
należy zainstalować zgodnie z dokumentacją DTR ich producentów. Prace instalacyjne, montażowe i inne 
związane z przedmiotem opracowania należy wykonać ściśle według obowiązujących norm i zgodnie z przepisami 
BHP. Należy tak wykonać oprzewodowanie aby wyglądało estetycznie. 
 
Wszystkie korytka metalowe, drabinki kablowe, szafę kablową 19" wraz z osprzętem, łączówki telefoniczne 
wyposażone w grzebienie uziemiające oraz urządzenia aktywne sieci teleinformatycznej muszą być uziemione by 
zapobiec powstawaniu zakłóceń. Dedykowaną dla okablowania instalację elektryczną należy wykonać zgodnie z 
obowiązującymi normami i przepisami.  
 
Główne ciągi tras kablowych teletechnicznych należy wykonać w postaci koryt kablowych metalowych 
perforowanych. Koryto metalowe perforowane typu KGL 200H42/2, 100H42/2, mocować do sufitu właściwego za 
pomocą uchwytów sufitowych WSV w odstępach metrowych. Odgałęzienia do poszczególnych PELi, grup PELi, 
wykonać w pomieszczeniach z sufitem podwieszanym korytem 50H42/2, natomiast w pozostałych 
pomieszczeniach wykonać podtynkowo w rurkach PCV oraz rurkach giętkich typu Peszel w uprzednio 
wykonanych bruzdach. Należy pamiętać o uwzględnieniu odpowiednich odległości od przebiegów instalacji 
elektrycznych.  
Piony w szachtach kablowych wykonać w postaci drabinki kablowej typu DKD 300H50/3. Okablowanie mocować 
do drabinki wiązkami kabli za pomocą opasek samozaciskowych w odstępach 30cm. 
 
Po ukończeniu robót instalacyjnych wykonawca musi wykonać kompletną dokumentację powykonawczą, 
zawierającą projekt instalacji. Wszystkie testy i ustawienia czujek zostaną wykonane przed odbiorem systemu. 
Inwestor w obecności wykonawcy przeprowadza kontrole, sprawdzenia i próby instalacji i ewentualnie zleca 
wykonawcy usunięcie stwierdzonych usterek. Przedstawiciel wykonawcy przeszkoli personel w zakresie budowy 
urządzeń, ich pracy, ustawienia wszelkich elementów sterowania bezpieczeństwa i kontroli, przekaże również 
wszelkie informacje niezbędne dla zapewnienia bezawaryjnej pracy i obsługi codziennej instalacji. Należy 
dostarczyć szczegółowe instrukcje PL do używania systemu przez użytkownika. Wykonawca musi dostarczyć do 
odbioru aktualne certyfikaty na zastosowane urządzenia. System należy przeglądać i konserwować, co trzy 
miesiące – stosowną umowę przedstawi wykonawca. 
 
Trasy prowadzenia przewodów zostały pokazane na załączonych rysunkach. Wszystkie przejścia przez ściany i 
stropy stanowiące odrębną strefę pożarową należy uszczelnić pianką względnie masą uszczelniającą 
ognioodporną na poziomie równym ściany czy stropu. Na etapie wykonawczym, należy ustalić dokładną 
lokalizację urządzeń. Wszystkie urządzenia i osprzęt należy zainstalować zgodnie z dokumentacją DTR ich 
producentów. Prace instalacyjne, montażowe i inne związane z przedmiotem opracowania należy wykonać ściśle 
według obowiązujących norm i zgodnie z przepisami BHP. Prace powinny być zlecone firmie posiadającej 
odpowiednią koncesję wydaną przez MSW upoważniającą do wykonywania prac przy instalacjach SSWiN oraz 
KD. Należy tak wykonać oprzewodowanie, aby wyglądało estetycznie. Naszkicowane trasy linii przewodów są 
jedynie sugestią schematyczną wynikłą z uwidocznienia wykonania połączeń. 
 
6.3 Montaż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów 
 
Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji systemu bezpieczeństwa bez względu 
na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały, uwzględniający warunki lokalne 
i technologiczne, w jakich dana instalacja będzie pracować, oraz sam rodzaj instalacji. 
 
6.4 Przejścia przez ściany i stropy 
 
Trasa instalacji systemów niskoprądowych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, 
powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. W przypadku długich 
traktów, gdzie kable niskoprądowe instalacji bezpieczeństwa i zasilającej biegną równolegle do siebie na 
odległości większej niż 35m, należy zachować odległość między instalacjami, co najmniej 50mm lub stosować 
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metalowe przegrody. Minimalna odległość między kablami niskoprądowymi i lampami fluoroscencyjnymi, 
neonowymi i próżniowo-łukowymi (lub innymi o wysokim poziomie prądu rozładowania) powinna wynosić 130 mm. 
Kable stosowane w różnych celach (np. zasilające energią elektryczną i informatyczne) nie powinny być 
umieszczane w tych samych wiązkach. Różne wiązki powinny być oddzielone elektromagnetycznie od siebie. 
  
6.5 Podejścia instalacji do urządzeń 
 
Podejścia instalacji do urządzeń należy wykonywać w miejscach bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz w sposób 
estetyczny. 
Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w rurach stalowych, zamocowanych pod 
powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do tego celu przewidzianych kanałach. Rury i kanały muszą spełniać 
odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być wyprowadzone ponad podłogę do wysokości koniecznej dla danego 
urządzenia. 
Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia należy wykonywać 
przewodami ułożonymi na ścianach podtynkowo, na stropach lub konstrukcjach budowlanych, a także na innego 
rodzaju podłożach np. kształtowniki, korytka itp. 
 
6.6 Programowanie systemu 
 
Należy oprogramować wszystkie urządzenia systemów instalacji niskoprądowych. Brakujące informacje użytkowe 
niezbędne do oprogramowania wykonawca musi otrzymać od użytkownika lub inwestora. 
 
6.7 Ochrona przeciwporażeniowa dodatkowa 
 
Jako ochronę przeciwporażeniową dodatkową należy stosować Szybkie Wyłączanie Zasilania zgodnie z PN-E-
05009/41 i późniejszą jej nowelizacją. 
Wszystkie metalowe części mogące znaleźć się pod napięciem w warunkach zakłóceniowych, należy połączyć 
przewodem miedzianym z głównym zaciskiem uziemiającym. Pomiary kontrolne powinien wykonywać niezależny 
Wykonawca. 
 
6.8 Prace wykończeniowe 
 
Przez prace wykończeniowe rozumie się uzupełnienie natynkowych tras kablowych wykonanych 
z listew z tworzywa, kształtkami kątów płaskich, wewnętrznych i zewnętrznych, uzupełnienie łączenia pokryw na 
prostych odcinkach łącznikami, uzupełnienie końcówek listew zaślepkami. Widoczne nierówności ścian 
po zainstalowaniu listwy należy uzupełnić silikonem lub inną masą uszczelniającą. 
Jeśli w instalacji wykorzystuje się zamykane kanały kablowe (np. kanały metalowe z pokrywą), należy je zamknąć. 
Należy zamknąć wszelkie otwory rewizyjne wykorzystywane podczas instalacji kabli. 
Jeśli wykorzystuje się trasę kablową przechodzącą przez granicę strefy pożarowej, światło jej otworu należy 
zamknąć odpowiednią masą uszczelniającą, charakteryzującą się właściwościami nie gorszymi niż granica strefy, 
zgodnie z przepisami p.poż. i przymocować w miejscu jej instalacji przywieszkę z pełną informacją o tak 
zbudowanej granicy strefy. 
Należy oznaczyć wszystkie zainstalowane elementy zgodnie z zasadami administrowania systemem okablowania, 
wykorzystując opracowany wcześniej otwarty system oznaczeń, pozwalający na późniejszą rozbudowę instalacji. 
Elementami, które należy oznaczać, są: 

 wszystkie elementy systemu SAP, oddymiania, interkomowego, przywoławczego; 
 kable łączące poszczególne elementy systemów, 
 pomieszczenia lokalizacji urządzeń, 
 szafki i stojaki zawierające elementy systemu okablowania, 

 
Oznaczenia powinny być trwałe, wyraźne i widoczne. 
Po zakończeniu instalacji należy przygotować dokumentację powykonawczą zawierającą następujące elementy: 
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 podstawa opracowania 
 informacje o inwestorze, inwestorze zastępczym, generalnym wykonawcy, wykonawcy rozpatrywanej 

instalacji 
 opis wykonanej instalacji wraz z opisem zainstalowanych technologii 
 lista zainstalowanych komponentów: Lp. / Producent – Dostawca / Numer katalogowy / Nazwa elementu / 

Ilość 
 schemat połączeń elementów instalacji 
 podkłady budowlane wszystkich kondygnacji z naniesionymi elementami instalacji 
 Informacje zawarte w dokumentacji muszą odzwierciedlać rzeczywisty stan instalacji. 

6. OPIS DZIAŁAŃ ZWIĄZANYCH Z KONTROLĄ, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I ROBÓT 
BUDOWLANYCH W NAWIĄZANIU DO DOKUMENTÓW ODNIESIENIA; 

Ogólne zasady działań związanych z kontrolą, badaniami oraz odbiorem wyrobów i robót budowlanych w 
nawiązaniu do dokumentów odniesienia podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania ogólne”.   
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów użytych do realizacji robót. Wykonawca zobowiązany jest 
do oceny jakości materiałów dostarczanych przez producenta i ich zgodności z wymaganiami dokumentacji 
projektowej i specyfikacji technicznej na podstawie : 
 rezultatów badań pełnych wykonywanych przez producenta 
 rezultatów badań niepełnych wykonywanych przez producenta dla każdej partii dostarczanej na budowę 
 atestu ( zaświadczenia o jakości ) 
 oceny wizualnej każdej jednostkowej dostawy 
 dodatkowych badań wykonywanych na koszt wykonawcy w przypadku zgłoszenia przez Nadzór 

Inwestorski wątpliwości co do jakości materiału 
Potwierdzenie właściwości materiałów i wyrobów z każdej dostawy powinno być podane w : 
 zaświadczeniach z kontroli 
 zapisach w dziennikach budowy 
 innych dokumentach 

Każda dostawa powinna być wyraźnie identyfikowana  oraz zaopatrzona w deklarację zgodności. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT; 

Ogólne zasady obmiarów wykonanych robót podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania 
ogólne”.  
 
Roboty opisane w tej specyfikacji technicznej mierzone będą w jednostkach pokazanych w „Przedmiarze robót”. 
 
8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH; 
 
Ogólne zasady odbioru robót podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania ogólne”.  
 
Odbiór robót obejmuje : 

- odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu  
- odbiór ostateczny ( całego zakresu prac ) 
- odbiór pogwarancyjny ( po upływie okresu gwarancyjnego ) 

Odbiór ostateczny dokonywany jest po całkowitym zakończeniu robót na podstawie wyników pomiarów i badań 
jakościowych. 
Odbiór pogwarancyjny dokonywany jest na podstawie oceny wizualnej obiektu dokonanej przez Nadzór 
Inwestycyjny przy udziale Wykonawcy. 
Ogólne zasady odbioru robót podano w specyfikacji „ Ogólne wymagania techniczne. 
 
Podstawę odbioru robót murowych stanowią następujące dokumenty :  

 dokumentacja techniczna, 
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 dziennik budowy z zapisem potwierdzającym odbiory częsciowe, 
 zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę w postaci atestu, certyfikatu 

jakości lub deklaracji zgodności, 
 protokoły odbioru materiałów i wyrobów, 
 protokoły odbioru poszczególnych etapów lub elementów robót, 
 wyniki badań laboratoryjnych materiałów i wyrobów, jeśli były zalecane przez Nadzór Inwestycyjny, 
 ekspertyzy techniczne, jeśli były wykonywane przed odbiorem budynku, 

 
Odbiór odbywa się poprzez: 

 weryfikację struktury systemu instalacji niskoprądowych 
 weryfikację doboru elementów systemu 
 weryfikację parametrów użytkowych – spełnienia zakładanych funkcji systemu  
 weryfikację jakości wykonania prac wykończeniowych. 

 
Weryfikacja struktury systemu instalacji niskoprądowych polega ona na sprawdzeniu rozplanowania elementów 
systemu w obiekcie, przebiegu tras kablowych, spełnienia zakładanych parametrów przez okablowanie systemu. 
Weryfikacja doboru elementów systemu polega ona na sprawdzeniu poprawności lokalizacji poszczególnych 
elementów oraz spełnieniu przez zainstalowane elementy zakładanych parametrów.  
Weryfikacja parametrów użytkowych polega na sprawdzeniu, czy system spełnia wszystkie zakładane funkcje 
obsługi i archiwizacji zdarzeń. Należy sprawdzić poprawność synchronizacji zegarów poszczególnych systemów 
za pomocą zegara centralnego. 
Weryfikacja jakości wykonania prac wykończeniowych polega ona na wizualnym sprawdzeniu wszelkich prac 
wykończeniowych, włączając w to sprawdzenie zgodności dokumentacji powykonawczej ze stanem rzeczywistym 
instalacji. 

9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podane są w specyfikacji technicznej ST-00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
Płatność za wykonane prace objęte niniejszą specyfikacją należy przyjmować zgodnie z oceną jakości użytych 
materiałów i jakości wykonania robót na podstawie wyników pomiarów i badań. 
Całkowity i uszczegółowiony zakres prac do wykonania przedstawiony został w pozostałych tomach dokumentów 
przetargowych oraz w dokumentacji technicznej dostępnej u Zamawiającego 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Normy i rozporządzenia 

PN – IEC 60364 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona przeciwporażeniowa. 

Załącznik nr 23 do Rozporządzenia Ministra Łączności
z dn. 04.09.1997 r. 

Wymagania techniczne na okablowanie strukturalne, 
Ministerstwo Łączności, Warszawa 1997 r. 

PN - IEC 60364-4-443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed 
przepięciami. Ochrona przed przepięciami 
atmosferycznymi lub łączeniowymi. 

PN – IEC 60364-5-54 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór 
i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i 
przewody ochronne. 

PN-EN 50173 2nd Edition: 2004, PN-EN 50173 2007, „Technika informatyczna. Instalacja okablowania. Część 
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ISO/IEC 11801 2nd Edition: 2002 PN-EN 50174-
1:2002, PN-EN 50174-2:2002, PN-EN 50310:2002, PN-
EN 50346:2002 

1: Specyfikacja i zapewnienie jakości.”  
„Technika informatyczna. Instalacja okablowania. Część 
2: Planowanie i wykonawstwo instalacji wewnątrz 
budynków.”  
„Stosowanie połączeń wyrównawczych i uziemiających 
w budynkach z zainstalowanym sprzętem 
informatycznym”  
„Technika informatyczna. Instalacja okablowania. 
Badanie zainstalowanego okablowania”. 

DIN 4102 rozdz.12 Badania tras kablowych działających w czasie pożaru 

PN - IEC 60364-4-443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed 
przepięciami. Ochrona przed przepięciami 
atmosferycznymi lub łączeniowymi. 

PN – IEC 60364-5-54 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór 
i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i 
przewody ochronne. 

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 
16 czerwca 2003 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 marca 
2009 r. 
zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków 
technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

 

Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i 
Administracji z dnia 21 kwietnia 2006 roku w sprawie 
ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 
budowlanych i terenów z późniejszymi zmianami. 

PKN-CEN/TS 54-14 
Systemy sygnalizacji pożarowej; Część 14: Wytyczne 
planowania, projektowania, instalowania, odbioru, 
eksploatacji i konserwacji 

PN-EN 54-1: 1998 Systemy sygnalizacji pożarowej. Wprowadzenie 

PN-B-02887-4 
Instalacje grawitacyjne do odprowadzania dymu i ciepła 
– zasady projektowania 

PN-93/E08390/11  
PN-93/E08390/14  
 

Systemy alarmowe. Wymagania ogólne. Postanowienia 
ogólne. 
Systemy alarmowe. Wymagania ogólne. Zasady 
stosowania 

PN-93/E08390/51 
Systemy alarmowe. Systemy transmisji alarmu. Ogólne 
wymagania dotyczące systemów 

PN-EN 50131 wszystkie arkusze Systemy SSWIN 

 


